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附：电气工程及其自动化专业及专业方向简介
电气工程及其自动化专业方向简介
电气工程及其自动化专业为国家级一类特色专业、教育部本科专业综合改革试点专业。该专业设有电机及其控制（A方向）、电力系统及其自动化（B方向）、电力电子与电力传动（C方向）、高电压技术（D方向）和电气绝缘与电缆（E方向），并共同支撑电气工程黑龙江省重点一级学科（博士及硕士授权点）、电气工程博士后科研流动站及教育部先进电气装备制造与智能运行协同创新中心。
专业主干公共课程（5个专业方向相同）：电路、电磁场、电子技术、电机学、电力电子技术、自动控制原理、电力系统分析、信号与系统、电气工程创新实践、C语言与单片机原理、电工材料基础、高电压技术、电气测试技术、电气控制技术与PLC等。
1、电机及其控制
专业简介：本专业方向主要培养从事电机及其控制系统的设计、开发、运行、控制与维护等方面的高素质工程技术人才。该专业方向所对应的“电机与电器”二级学科为国防特色学科，具有博士、硕士学位授权点，建有大型电机电气与传热技术国家地方联合工程究中心、电机及其控制黑龙江省普通高校重点实验室，以及由学校唯一的头雁团队蔡蔚教授领衔建设的新能源电机系统及关键材料创新中心。
主要专业课程：电机设计、控制电机、电机运动控制、电机测试技术、现代电机状态监测与分析技术、电机结构工艺学、电机实践与仿真等。
就业方向：毕业生可在发电、新能源、电气化交通（高铁、纯电或混动汽车、飞机、舰船）、智慧家电、电力系统等领域的机电装备及控制系统设计制造行业从事相关产品的设计、开发、测试、生产、营销和管理工作，以及在电力、化工、机械、交通等行业从事电机及其控制系统设备的运行、控制与维护方面的技术工作和管理工作，也可在高校和科研院所从事教学和科研工作。
2、电力系统及其自动化
专业简介：本专业方向主要培养从事电力运行、电气技术、电力系统及自动化等方面的高级工程技术人才。该专业方向所对应的“电力系统及其自动化”博士和硕士授权二级学科，拥有黑龙江省先进电气装备制造与智能运行2011协同创新中心。
主要专业课程：电力系统分析、发电厂电气部分、电力系统继电保护、电力系统自动化、新能源发电及控制技术、智能电网技术及应用、电力系统暂态分析、电力系统仿真技术实践。
就业方向：毕业生可在电力行业的各企事业单位从事电力系统和电气技术等方面的工程设计、技术开发、应用研究、运行、管理等工作，也可以在研究机构和高等学校从事研究与教学工作。
3、电力电子与电力传动
专业简介：本专业方向主要培养从事电能变换、电力拖动与控制、电力电子装置与系统等方面的复合型高级工程技术人才，特点是电气与电子兼备，强电、弱电、控制相结合。该专业方向所对应的“电力电子与电力传动”省级重点二级学科，拥有汽车电子驱动与系统集成教育部研发中心、电机及其控制黑龙江省普通高校重点实验室。
主要专业课程：电源变换技术、运动控制系统、电能质量及控制、电力电子系统仿真分析、电动汽车新技术（双语）新能源发电及控制技术、电气CAD技术（双语）。
就业方向：毕业生可在电力、电子、通讯、交通、航天、家用电器和新能源等行业从事电力电子与电力传动领域的研究、设计、开发、运行及管理等工作，也可在高校和科研院所从事教学和研究工作。
4、高电压技术
专业简介：本专业方向主要培养从事高压电气设备设计、制造和运行维护等方面的高级工程技术人才。该专业方向所对应的“高电压与绝缘技术”国家重点二级学科，拥有电介质工程国家重点实验室培育基地、电介质及其应用教育部重点实验室。
主要专业课程：电气绝缘结构设计原理、电气绝缘测试及诊断技术、高电压试验技术、电力系统过电压及保护、高压电器、电力变压器电磁计算、高电压技术等
就业方向：毕业生可在电力设备制造行业从事高电压设备技术的设计、开发、生产和管理等工作，也可在电力系统行业从事高压设备运行维护方面的技术工作和管理工作，还可在高校和科研院所从事教学和科研工作。
5、电气绝缘与电缆
专业简介：本专业方向主要培养从事电气设备绝缘与电缆设计、制造和运行维护等方面的高级工程技术人才。该专业方向所对应的“高电压与绝缘技术”国家重点二级学科，拥有电介质工程国家重点实验室培育基地、电介质及其应用教育部重点实验室。
主要专业课程：电气绝缘测试及诊断技术、电介质物理学、电力电缆设计原理、通信电缆设计原理、电缆工艺原理、电介质物理学、电缆材料、光纤与光缆等。
就业方向：毕业生可在电气设备绝缘及电缆制造行业从事产品的设计、开发、生产和管理等工作，也可在电力和通信系统从事运行维护方面的技术工作和管理工作，还可在高校和科研院所从事教学和科研工作。
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