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关于印发《哈尔滨理工大学博士生导师年度招生计划审核标准的指导意见（试行）》的通知

学校各单位：
   《哈尔滨理工大学博士生导师年度招生计划审核标准的指导意见（试行）》业经第564次校长办公会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                               哈尔滨理工大学

                               2019年7月17日

哈尔滨理工大学博士生导师年度招生计划

审核标准的指导意见

（试行）
为推进高水平大学建设，加强我校博士研究生指导教师（以下简称博士生导师）队伍建设，完善博士生导师招生动态管理制度，优化资源配置，提高博士生培养质量，根据《中华人民共和国高等教育法》《中华人民共和国学位条例》《教育部国家发改委财政部深化研究生教育改革的意见》(教研〔2013〕1号)和省学位办《关于加强新时代研究生导师队伍建设的指导意见》(黑学位联〔2018〕2号)等文件规定，结合我校学位与研究生教育工作实际情况，学校决定实施博士生导师年度招生计划审核制度，现就有关工作提出以下指导性意见。

一、指导思想

博士生导师是为培养博士生而设立的工作岗位，博士生导师资格与博士生导师年度招生计划审核分离。博士生导师资格是具有博士生招生和培养工作的基本条件，博士生导师资格相对长期稳定。

博士生导师年度招生计划审核标准的制定工作以“注重水平、坚持标准、尊重差异、动态管理、择优上岗”为原则，通过审核选拔出责任心强、学术造诣深的导师。审核工作由学校学位评定委员会统一领导，研究生部负责组织，各博士生招生学院学位评定分委员会具体组织制定各自学科的审核标准。

二、基本原则

（一）热爱党的教育事业，坚持社会主义办学方向，以立德树人为根本遵循，坚定信仰，积极传播、模范践行社会主义核心价值观，具有深厚的学术造诣和执着的学术追求，治学严谨，恪守学术道德，作风正派，为人师表，教书育人，能担负实际指导博士生的职责。

（二）年龄及健康状况。博士生导师申请年度招生时应未满58周岁(截至招生当年9月1日)；通过人事处申请博士生导师资格延聘的，距离延聘截止日期不少于3年。身心健康，能够正常开展学术研究和研究生培养工作。

（三）近3年，以第一作者（或学生为第一作者，本人为第二作者）或通讯作者在期刊上发表1篇A类和1篇B类文章，或3篇B类文章（管理类为1篇A类或2篇B类）。如发表文章中有本领域特别高水平的文章，可减少数量要求。

（四）招生计划审核年度，博士生导师应作为负责人或主要参加人承担国家或省（部）级重点科研（攻关）项目，或负责国家或省级自然科学、社会科学基金项目等基础类研究项目。当年学校财务在账科研经费（不含学校拨付的培养经费）10万元以上（管理学、数学学科可以适当减少）。

（五）近3年内申报人或其指导的研究生如出现以下问题之   一，应暂停招生：

1.有违反师德师风行为，或对指导的博士研究生出现严重学术不端行为负有责任；

2.在国家或其他管理部门进行的博士学位论文抽查中出现不合格情况；

3.指导的博士研究生生中有两名或以上在读时间超过最长培养年限或退学；

4.在教学过程中出现重大教学和责任事故；

5.由学位评定分委员会认定出现其它有关博士生培养严重质量问题。

三、具体实施

各博士生招生学院学位评定分委员会制定博士生导师招生计划审核标准时，应在学校博士生导师招生计划审核原则要求的基础上，根据自身学科特点，制定有利于优化生源配置、提高博士生培养质量和学科长远发展的有自身特点的审核要求。重点从导师的师德师风、学术水平、科研成果、科研项目、已毕业博士生的培养质量、在校博士生培养情况和拟招收博士生的培养规划等方面提出具体要求。

如果由于学科特点，学院制定的博士生导师招生计划审核的某些标准不能达到学校的原则要求时，需报学校学位评定委员会审批。各博士生招生学院的博士生导师招生计划审核工作每年开展一次。

四、本指导意见由研究生部负责解释。自发布之日起施行。

哈尔滨理工大学学校办公室           2019年7月17日印发



